

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.

EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.

El pago será adelantado

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE. — Dos ediciones

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN
Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

DIGNO DE ESTUDIO

Estamos ya para terminar el año, y no creemos sea un desprecioso solicitar de nuestra Diputación Foral, que al repasar las efemérides de los sucesos acaecidos durante el mismo que la provincia se fije principalmente en la cuestión suscitada con caracteres de verdadera gravedad en varios pueblos con motivo del reparto de los comunales.

Esta es una cuestión sobre la que hemos escrito muchas veces ya, y sobre la que no quisieramos volver a no obligarnos a ello la necesidad de cumplir con un deber de justicia; el de tributar nuestro aplauso a la Diputación y demás autoridades por haber dejado definitivamente zanjada la cuestión, y hemos hablado de ella con repetida insistencia porque consideramos que se trata de un problema que, en sus orígenes y en sus efectos entraña una gran gravedad, a la que no se ha prestado, en nuestro concepto, toda la cuidadosa atención, que por las circunstancias que en él concurren son debidas.

Porque es muy fácil tratándose de este género de problemas dar con una solución que permita disipar por el momento la tormenta, pero que bien mirada la cosa, deja ésta en pie, y esto es precisamente lo ocurrido en la cuestión presente, en la cual nos hemos limitado a aceptar un informe luminisísimo, como todos los suyos, del Sr. Amorena, sin tener en cuenta que con ello no se hacía más que paralizar en cierto modo la propaganda del mal, y lo que se habíamos precisado era una medicina reactiva que ayudase a cicatrizar en el menor tiempo posible y de una manera total, las heridas denotadoras del mismo.

Ahora, en estas largas sesiones de invierno, ¿no podrían nuestros diputados dedicarse al estudio detenido y reflexivo de cuestión tan importante, que lejos de estar resuelta, continúa latente?

Palique

Pamplona y el telégrafo internacional.

No bien se había tenido noticia en esta ciudad de la adopción, por parte del Estado, de cierta medida favorable a los intereses generales del vecindario, cuando sin llegar a hacerse pública la fausta nueva, se ha venido en conocimiento de que el acuerdo ha sido roto.

No sabemos qué influencias habrán mediado o qué inconvenientes antes imprevisibles, habrán salido ahora a la luz, pero es lo cierto que parece haberse desistido del proyecto primitivo, y que en su consecuencia, la estación primera en España del telégrafo internacional será fijada en San Sebastián.

En los centros oficiales se tiene ya conocimiento detallado de lo sucedido, y ayer se practicaron algunas gestiones por la Diputación para que al todavía es tiempo, se vea de conseguir para Pamplona, lo que convenientemente desear que apropiarse la capital de Guipuzcoa.

El Ayuntamiento, telegrafió también al señor Viñas, que está en Madrid, para que sin pérdida de tiempo interceda cerca del ministro, haciéndole ver la conveniencia de que, por su situación topográfica respecto de Francia, sea Pamplona la preferida; sin ocultar los beneficios que a la población pueden seguirse, de ponerse en comunicación directa con las grandes capitales europeas.

ARAGES.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 37

El Favorito de Su Alteza

No abandonéis pues, la esperanza de mi raza y cesad de probar a un desgraciado anciano y que se arrepiente de sus pasadas faltas y que implora vuestra misericordiosa clemencia.

NIII

La hora.

Después de haber dado algunos pasos en el jardín los señores de Herbois y de Reneville permanecieron un instante indecisos sobre el camino que habían de tomar.

Lo que conviene saber al país

El ferrocarril Pamplona-Estella-Logroño

HISTORIA Y VICISITUDES DE UN CONCURSO

Antecedentes

Desde que publicó EL ECO DE NAVARRA las cartas del ilustrado e infatigable ingeniero don Serapio Huici que trataban de la construcción de este ferrocarril, se ha producido cierto movimiento en la opinión de los pueblos del trayecto y se han lanzado a la publicidad, ideas, planes, deseos, esperanzas, pesimismo, verdades, errores, etc., todo ello con el mayor deseo de acierto.

Los primeros pasos

La Ley de Ferrocarriles Secundarios y estratégicos de 26 de Marzo de 1908, incluyó entre los estratégicos, con garantía de interés, la línea de Pamplona a Logroño por Estella, con una longitud aproximada de 116 kilómetros.

La Excmo. Diputación Foral y Provincial de Navarra, haciendo uso del derecho que, a cualquier particular o entidad, reconoce el artículo 21 de la Ley, presentó en el Ministerio de Fomento, el proyecto redactado por el ingeniero don Ramón de Aguinaga, con un desarrollo aproximado de 127 kilómetros y que pasaba por la Barreza y no por la Solana (según El Pensamiento Navarro).

En virtud de lo que dispone el mismo artículo de la Ley, se anunció en la «Gaceta» del 9 de Agosto el concurso, para que dentro del plazo improrrogable de 60 días, se presentaran otros proyectos en competencia con el anterior y efectivamente, antes del 10 de Octubre se presentaron otros dos; del señor Castro y Legorburu y otro; ambos con el trazado por La Solana y con los respectivos desarrollos de 104 kilómetros y 116 kilómetros, aumentados en otros 4 kilómetros para el ramal de retroceso a Estella.

Estudios de los proyectos

Los tres proyectos pasaron a estudio de la primera división de ferrocarriles, la cual se dirigió a los dueños de los mismos indicando la cifra que debían depositar en poder del facultado de la división para el pago de los honorarios, gastos de viaje y emolumentos reglamentarios con el objeto de que los ingenieros pudieran confrontar sobre el terreno los respectivos proyectos. Según noticias particulares de la Diputación y los señores Castro y Legorburu efectuaron los depósitos en los primeros días del mes de Noviembre de 1910.

Sport vasco

En «Euskal-Jai»

Lo ocurrido ayer tarde en el frontón demostrará una vez más a la «cédrea» lo aventurado que resulta tirar el dinero en proporciones desmesuradas, cuando las fuerzas en los bandos contendientes se hallan lo bastante equilibradas para que pueda haber pelea.

Lucharon ayer tarde Ucin y Fernandez, azules, contra Pepe Murillo y Marquinez, rojos.

El momio, que salió por los azules, se mantuvo por los mismos en proporción que osciló entre 30 y 40 a 8, durante las iguales habidas en los juegos 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 5.º y 6.º.

A partir de esta última salieron por delante los rojos, colocándose en 8 por 6, y aunque Ucin y Fernandez se apuntaron el siguiente, a continuación cumplieron los colores los 9 y último.

La pareja vencedora realizó verdaderos portentos. Pepe incansable, seguro,

—¿Que las retiene?—dijo el marqués.

—¿Habran mudado de parecer?—añadió el vizconde.

—¿No nos amarán como nosotros los vamos?—

—El tiempo pasa, los momentos corren, el coche espera y apenas quedan ya algunas horas de noche.

Los dos jóvenes habían visto al borde del césped y miraban la fachada de la casa.

—El jardín estaba completamente desierto,—dijo el vizconde;—todas las luces están apagadas, el silencio más profuso reina a nuestro alrededor... ¿Por qué no vienen?—

—¿Gran Dios!—dijo de repente el marqués.—¿Si le habrá ocurrido algo! ¿Si llegaremos tarde!—

El coche celular

En repetidas ocasiones nos hemos ocupado ya en estas columnas de la necesidad de que por nuestra Audiencia Territorial se provea a la adquisición de un coche celular, con objeto de evitar a este vecindario el lastimoso espectáculo de ver transitar por sus principales vías y conducidos por la guardia civil a los reclusos al ir a celebrarse las vistas de las causas correspondientes en dicha Audiencia.

Nosotros nos permitimos reiterar este ruego porque creemos de evidente urgencia que cuanto antes se provea a la satisfacción de esa necesidad verdaderamente sentida y creemos que el muy digno Presidente de la Audiencia don Diego Espinosa de los Monteros ha de hacer muy gustoso cuando o esté de su parte por remediar esta necesidad, con lo cual no tan solo satisfará un legítimo deseo del vecindario, sino que aliviará la situación de esos reclusos, que muchas veces quieren sustraerse de la atención y curiosidad del público, curiosidad tanto más grande cuanto mayor sea la maldad que envuelve el crimen cometido.

Cuartilla de Paris

(Servicio expreso de EL ECO)

En honor de un Rey

Paris, la capital de la república más importante de Europa, ciudad eminentemente republicana, es la población que más se desvive por agasajar a los monarcas que constantemente son sus huéspedes. Paris me dice no ha muchos días un excelente amigo, es republicano por convicción, pero monárquico por simpatías.

No está mal el enunciado, pero a mí se me antoja que eso de las simpatías, que no las niego, máxime tratándose de algunos monarcas como el nuestro que despiertan simpatías donde quiera que se presentan al público, se me figura, repito, que tras la palabra simpatía hay mucho de conveniencia utilitarista, suprema ley de los franceses. Un rey nunca viene sólo, y aun viajando dentro del incógnito más riguroso, siempre lleva tras de sí un séquito de cortejo, y siendo esto así, ¿no lo comprendéis todo, mis queridos lectores y amigos?

Antora le ha tocado el turno a Inglaterra y tomando ocasión de una fiesta que la Cámara Inglesa del Comercio en Paris, ha celebrado para honrar la memoria del augusto Eduardo VII, hemos visto a toda la representación oficial de Francia, congregada en derredor del busto inaugurado, del referido monarca, pronunciando una serie, que amenazaba no terminar nunca, de discursos en honor de quien pasó la juventud en Paris, de quien según una Ley, no dejaba de visitar la gran Ville Lumiere por lo menos dos veces al año, de quien elevó el nivel de Biarritz, estableciendo allí su residencia primaveral y llevándose en pos de sí una numerosa y adinerada colonia inglesa con todas las consecuencias favorables de que este hecho se desprendían para la vida de aquella playa.

Los oradores no hicieron alusión a estos hechos, pero seguramente que ellos les impulsaban en su fogoso orar. LUIS GONZÁLEZ DE LUARCA. Paris 27 Noviembre 1911.

El coche celular

En repetidas ocasiones nos hemos ocupado ya en estas columnas de la necesidad de que por nuestra Audiencia Territorial se provea a la adquisición de un coche celular, con objeto de evitar a este vecindario el lastimoso espectáculo de ver transitar por sus principales vías y conducidos por la guardia civil a los reclusos al ir a celebrarse las vistas de las causas correspondientes en dicha Audiencia.

Nosotros nos permitimos reiterar este ruego porque creemos de evidente urgencia que cuanto antes se provea a la satisfacción de esa necesidad verdaderamente sentida y creemos que el muy digno Presidente de la Audiencia don Diego Espinosa de los Monteros ha de hacer muy gustoso cuando o esté de su parte por remediar esta necesidad, con lo cual no tan solo satisfará un legítimo deseo del vecindario, sino que aliviará la situación de esos reclusos, que muchas veces quieren sustraerse de la atención y curiosidad del público, curiosidad tanto más grande cuanto mayor sea la maldad que envuelve el crimen cometido.

Cosmopolitas

LOS POLVORINES Y LAS TORMENTAS

Probablemente no hay sitio tan peligroso, mientras se desencadena una tormenta, como un pólvorin y por esta causa cuando se acerca la tempestad abandonan el trabajo todos los obreros de las fábricas de pólvora. Esta precaución es muy buena; pero no surte efecto siempre, porque muchas veces, cuando pasada la tempestad, vuelve la gente a la fábrica, se producen explosiones sumamente peligrosas.

LA VOZ DE LA CALLE

PLAZA EN URBANIZACION

Los que tenemos que cruzar a diario esa plaza que por desgracia sigue en urbanización, agradeceríamos mucho al señor Alcalde ordenase que por lo menos extendiera una ligera capa de gravilla con objeto de no resbalarse y coger tanto barro cada vez que se cruza; sería una medida muy de agradecer si atiende a esta súplica.

Crónicas de Sport

Esgrima

En los primeros días del próximo Abril se celebrará en San Sebastián el acostumbrado y renombrado concurso internacional de esgrima organizado como en años anteriores por la Real Sociedad de Esgrima de San Sebastián, con la cooperación del Gran Casino.

Aviación

En el mes de Agosto del año próximo se celebrará en Alemania un gran circuito de aviación con carácter de internacional, al cual solamente podrán concurrir los que tengan título profesional.

El renombrado aviador francés La Lasseur de Ranzay ha solicitado permiso del gobierno italiano para incorporarse a su ejército en campaña con objeto de prestar sus servicios en la Trinolitania.

El permiso ha sido otorgado y don Lasseur ha marchado a la Tripolitania el barón de Lianocce.

—¡Y esperar es quizás jugar con su existencia, Enrique! Acuerdate de lo que decían en sus cartas clara y terminantemente. A las diez y media os esperamos en el jardín, ¡Ya son las doce, y el jardín está completamente desierto!—

—Pero si Blanca y Leonor corriesen ningún peligro no habría en el hotel esa silenciosa calma.

—¿Quién sabe! Hasta aquí siempre que se ha descubierto un crimen ha sido cuando éste se había ya cometido. La noche en que murió la señora de Orgerel todo estaba en calma y en silencio.

—Cuando se dió el grito de alarma y se produjo el ruido, era tarde.

—¿Gran Dios!—exclamó el vizconde.—¿Me haces estremecer!—

—Enrique,—dijo el señor de Herbois estrechando la mano de su amigo,—desde esta mañana te he ocultado el estado de mi alma. Tengo los más siniestros pensamientos.

—No te he dicho nada por no alarmar tu corazón. He rechazado estos crueles pensamientos que me obsesionaban, acusándome de debilidad, pero lo que pasa en este momento rebela mis temores, que yo me empeñaba en tratar de quiméricos... ¡Mira, Enrique, estoy temblando!... ¡Tengo miedo!... ¡Me parece que vamos a sufrir una gran catástrofe que vá a hirir a ellas y a

Ciclismo

Se ha celebrado el anunciado concurso anual de ciclismo en Lombardía, que consiste en recorrer el mayor número posible de kilómetros en determinada carretera en seis horas.

Lawn Tennis

Hemos oído asegurar, que no tendría uada de extraño que en la próxima primavera se celebrara un partido entre parejas de Vitoria y bilbaínas.

Foot-Ball

La constitución en esta ciudad de la sociedad Iruña Foot-Bal Club ha hecho un gran bien al desarrollo de los sports en Navarra, especialmente del foot-ball, pues como se tiene ya la competencia dentro de casa se observa que todos se afanan más y más por cultivar y rivalizar en el ejercicio del noble sport, y no como antes en que generalmente nuestros jugadores iban a los matches concertados, sin el entrenamiento consiguiente que requiere tan varonil ejercicio físico.

Aereonáutica

Francia, sabedora sin duda de la gran preferencia que en Alemania se concede a los dirigibles sobre los aeroplanos, ha terminado por dedicarse en gran escala al manejo de los dirigibles, organizando concursos que han sido muy notables, habiendo dirigible que solo en veinticuatro horas ha hecho un recorrido muy accidentado de 1.500 kilómetros.

Navarra hace 30 años

HOY SE CELEBRAN LOS FUNERALES POR EL ALMA DE LA SEÑORA CAMINO BIARDY EZZURRA, HIJA DE DON MARIANO Y DOÑA TERESA, QUE FALLECIÓ EL DIA 3 DEL ACTUAL A LOS 16 AÑOS DE EDAD. —El día 28 del pasado mes fué asesinado en los montes de Ujué el joven pastor Juan Agustín Baines, hijo del conocido ganadero de Urzainqui don Pedro José. —Se encuentra enferma de gravedad doña Concepción Laralegui, esposa del conocido médico don Francisco Cumia. —En el Gobierno civil se han recibido los títulos de Medicina y Cirujía y Veterinaria, expedidos respectivamente a favor de don Santiago Osarte y don Alejandro de Grado. —En el teatro se ponen esta noche en escena «Los señoritos» y «Música clásica».

Aviación en Pamplona

El interesante escrito del ilustrado capitán de infantería y entusiasta sportman nuestro distinguido amigo don Celestino Bayo, con que ayer honramos nuestras columnas, produjo inmejorable efecto en el vecindario.

Ha bastado que el proyecto de celebrar en Pamplona un concurso o meeting de aviación comenzase a desenvolverse para gran entusiasmo por la celebración de la fiesta.

Información postal

Del Roncal

Terminaron las misiones que en esta villa han dado los RR. PP. Ercilla y Ensté del Inmaculado Corazón de María.

El novenario que los PP. misioneros

—Penetremos en el hotel—había vuelto a decir el marqués:

El vizconde hizo una señal de asentimiento dando a entender que estaba dispuesto a ello.

Ambos siguieron la línea de los maticos para evitar el tener que atravesar la parte descubierta del parterre que se extendía delante de la fachada.

En algunos momentos llegaron a las cocheras y las cuadras que se prolongaban a lo largo del muro que daba a la calle de Chaume. Desde el callejón de este muro hemos visto a Manurec la vispera dar un salto para penetrar en el jardín.

Las puertas estaban cerradas.

Un bosquecillo de lilas plantado enfrente de una de las ventanas ofrecía a los jóvenes un abrigo misterioso, porque el viento que acababa de levantarse había despejado el cielo y las nubes habían huido hacia el Oeste dejando completamente libres los rayos de la luna.

Sin titubear un momento el marqués rompió un cristal, pasó el brazo por la abertura y alzó el pestillo que sujetaba la madera, abrió por completo y penetrando en el interior dió la mano a su amigo para que le siguiera.

—Espera—dijo el vizconde repentinamente en el momento de ir a subir.

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

dedicaron a la explicación de las verdades eternas y parte doctrinal, atrajo al templo parroquial numerosísima concurrencia.

En todos los actos los PP. han estado incansables, distinguiéndose de un modo especial en la Sagrada Catedral por su celo y muchísima elocuencia.

El jueves 23 se celebró con gran pompa y esplendor la fiesta del Niño Jesús; hubo misa solemne, recibiendo el Pan de los Angeles con religiosa edificación más de cien niños. Concluida la misa, se verificó la procesión con las efigies del Niño Jesús y la Inmaculada, llevando los niños banderitas con los colores nacionales rojo y guialda y las niñas blanco y azul, emblema de la pureza.

Pero la festividad más atrayente, la que despertó más entusiasmo por su extraordinaria solemnidad y brillantez fue la que tuvo lugar el domingo 26. A las siete de la mañana misa y comunión general, que dió el P. Nonó, acercándose al Banquete Eucarístico todos los habitantes de esta villa. El P. Ercilla dispuso las cosas con tal arte que, a pesar de estar la iglesia llena de fieles, reinó un orden admirable, y en correcta formación autoridades y vicario fuimos acercándonos a las gradas del Altísimo.

Hermosísimo y conmovedor fué dicho acto, contribuyendo al mayor esplendor las sentidas exhortaciones que el Padre Ercilla dirigió a todos los comulgandos para que perseverasen en frecuentar los Santísimos Sacramentos.

A las diez tuvo lugar la misa conventual, que celebró nuestro estimado párroco, ayudado por los párrocos de Isaba y Urzainqui, que actuaron de diácono y subdiácono respectivamente.

La misa, magistralmente interpretada, fue cantada por las Hijas de María con la cooperación del inteligente organista señor Orduña.

Por la tarde hubo solemne procesión, figurando en el hermoso acto no solo, los católicos habitantes todos de esta villa, sino también los del pueblo de Urzainqui.

Todas las casas y calles se engalanaron con pines y colgaduras, y las autoridades presidieron el acto sublime, dando ejemplo de entusiasmo.

Y para terminar, diré con el P. Ercilla gritando: ¡Bien por los habitantes católicos del Roncall!

El corresponsal,
29 Noviembre 1911.

El Marqués del Vadillo

Nuestro distinguido y querido amigo don Manuel Mañera ha recibido varias cartas de Madrid, escritas por el secretario particular del distinguido ex-ministro Sr. Marqués del Vadillo, don Luis Moreno, en las que amplía los detalles que ya conocían nuestros lectores sobre la grave enfermedad del ilustre diputado por Pamplona.

Según se desprende de dichas cartas el Marqués del Vadillo no tuvo ningún ataque de hemiplegia como equivocadamente informaron los Agencias, y si un ataque de congestión cerebral, reflejo de una fuerte indigestión.

La familia se alarmó mucho al notar que el enfermo perdió el habla y el conocimiento, pero bien pronto reaccionó; y si al ilustre paciente le fueron administrados los Santos Sacramentos, fué más que nada por deseo expreso del Marqués que quiso hacer nueva y pública ostentación de su acendrada religiosidad.

Como son innumerables los telegramas y telefonemas que desde Pamplona y Navarra entera se transmiten interesándose por la salud de Vadillo, y en la imposibilidad de contestar ordenadamente a todos, la familia ha acordado telegrafiar frecuentemente al Sr. Mañera, a quien ruega haga llegar a cuantos se interesan por el Marqués, las noticias que le envían juntamente con su agradecimiento por este interés.

Y como en esto están interesados todos los navarros, el Sr. Mañera nos ruega seamos nosotros los ejecutores del encargo, cosa que hacemos muy gustosos tanto más cuanto que nos es muy grato poder dar noticias satisfactorias del estado de salud del Marqués.

Un telefonema recibido por el Sr. Mañera ayer tarde dice así:

«Continúa estado ayer acentuándose mejoría con lentitud propia enfermedad. Moreno.»

Mucho celebramos tan satisfactorias noticias y reiteramos nuestros votos por que el ilustre Marqués avance rápidamente en su mejoría.

GACETILLAS

En Solsona ha fallecido a la temprana edad de 19 años el joven don Máximo Alfaro y Larre, hijo de nuestro querido amigo de Miranda de Arga don Eugenio Alfaro, el cual en poco tiempo ha sufrido tres desgracias de familia.

Muy identificados en esta nueva cruel adversidad que le aflige a nuestro amigo, le testimoniamos nuestro sentido pésame, extensivo a toda su familia, y a la vez rogamos a nuestros lectores encomienden a Dios en sus oraciones el alma del malogrado joven, que era modelo de virtudes.

Ayer mañana conferenció con la Diputación, en el salón de sesiones del Palacio Provincial una comisión del Ayuntamiento compuesta de los señores Gofi Ezeverri, León y el Secretario Sr. San Julian.

Aun cuando la visita obedeció mas principalmente a la cuestión referente al Ensanche de la ciudad y a la exención que de las contribuciones ha de hacer la provincia a las primeras edificaciones, asunto que parece marchar por buen camino, nos consta de un modo positivo, que la conversación entre los conferenciantes recayó también sobre otros puntos de interés, tales como la instalación del teléfono provincial, ferrocarriles y telegrafo internacional.

Los comisionados del Consejo salieron excelentemente impresionados de las inmejorables deseos que con referencia a los extremos enumerados animan a la Diputación.

Por la tarde recibió la Corporación Provincial al Sr. Interventor de Hacienda, para dejar ultimados algunos detalles relacionados con la destilación de orujos.

Ostras verdes Marennes. DENA-ONA. d ml v -14

Las tropas de la Comandancia de Artillería de Pamplona, formando dos baterías con bandera y banda de cornetas, acudieron ayer a las nueve a una misa rezada ante la imagen de Santa Bárbara en la iglesia de San Lorenzo, en sufragio de los artilleros difuntos durante el año.

Asistieron a la misa todos los jefes y oficiales del distinguido cuerpo, francos de servicio.

La Junta de Beneficencia ha reelegido en su cargo al vocal de la misma don Martín Solano, a quien correspondió cesar ahora.

A su vez nuestro respetable Prelado ha reelegido también a los señores Perez Aoz y Climent, que actualmente ostentaban su representación en dicha Junta.

Ahora falta designar los dos vocales cuya designación compete al gobernador civil.

Juguetería. Últimas novedades a precios muy ventajosos.—Ostiz y Compañía. —10

Según leemos en nuestro estimado colega «Heraldo de Melilla», nuestro distinguido amigo el heroico y pundonoroso oficial de Infantería don Idefonso Navarro y Villanueva, herido gravemente en ambas piernas por los rifeños en el glorioso combate del 7 de Octubre, mejora rápidamente de sus heridas, hasta el punto de que todo hace suponer un pronto restablecimiento total.

Por su parte en una curiosa correspondencia que publica el «Diario de Cádiz», en la que un corresponsal relata su visita al Hospital de Melilla, dice lo siguiente:

«Nuestro primer saludo fué para el bravo teniente de Cazadores de Cataluña don Idefonso Navarro, que aún necesita la asistencia facultativa.

Fué herido en las lomas de Tichermín; tiene atravesadas las dos piernas en sus tercios medios, una de proyectil Mauser y la otra de Remington.

A su lado se encontraba su querida madre la respetable señora doña Fermína Villanueva, viuda de Navarro; su hijo se entretenía en prepararse en una cotelería un cotel con todas las exigencias del más refinado gusto.

«Ya Vd. ve—nos dijo—esta es mi distracción favorita, y menos mal que alimenta.»

Mucho nos alegramos de poder dar noticias tan satisfactorias del bravo oficial, a quien deseamos ver pronto por aquí totalmente restablecido.

Hoy, como miércoles, debe celebrarse sesión ordinaria el Ayuntamiento. El orden del día no contiene asunto alguno de especial interés.

Chocolates Lazcano Betelu a 1, 1,25, 1,50, 2, 2,50 y 3 pesetas los 400 gramos. Punto único de venta DENA-ONA. d ml v -14

Ayer empeoró el tiempo con un día que se pasó lloviendo desde por la mañana hasta la noche.

La temperatura fué por esta causa muy desahucada.

La Cofradía del Santísimo Sacramento abrirá su Basílica denominada de San Martín, para que los fieles que arrepentidos confesaren y comulgaren el día de la Purísima Concepción de Nuestra Señora, ganen indulgencia plenaria y remisión de todos sus pecados visitando devotamente la expresada Basílica.

Sabemos que los funerales de aniversario celebrados ayer por la mañana en el vecino pueblo de Orcyoen, en sufragio del alma de nuestro inolvidable amigo don Luis Azcarate y Erro, se vieron muy concurridos de la mayor parte de aquel vecindario que no olvidó el buen recuerdo que legó a todos; los que le conocieron y trataron.

Estas piadosas demostraciones de homenaje a su memoria y de simpatía y afecto a sus hijos, servirán de justo consuelo en el dolor que un experimentado toda la apreciable familia del señor Azcarate por la pérdida del ser querido.

En el convento de las MM. Brigadas de Azcoitia ha tomado el hábito de religiosa la bella y virtuosa señorita Corpus Irigoyen y Santesteban, en cuyo piadoso acto predicó el R. P. Hita, jesuita.

Deseamos a la nueva sierva del Señor las gracias de la perseverancia.

Mantequilla «Fraisoro», único establecimiento donde se recibe directamente de la Granja «Fraisoro». DENA-ONA. d ml v -14

De viajes.—De Madrid ha regresado nuestro querido amigo el distinguido e ilustrado ingeniero Mr. Mourgués.

—Ha marchado a Oviedo nuestro distinguido amigo el digno expresidente de Sala de esta Audiencia don Ricardo de Prada, acompañado de sus hijos.

—Ha regresado de Tafalla nuestro querido amigo el distinguido joven don Fernando Romero.

—Ha marchado a Estella nuestro querido amigo don Isidro Aibizu.

—Ha regresado a Madrid nuestro querido amigo el digno comandante de Estado Mayor don Eugenio Espinosa de los Monteros, acompañado de su bella esposa (nee Carmen Dato).

—Ha marchado a Logroño nuestro querido amigo don Justo Sanchez.

—Ha marchado a Oviedo nuestro querido amigo don Victor Maribona, acompañado de su esposa.

—Ha marchado a Elizondo nuestro querido amigo don Luis Suarez.

—Ha regresado a Los-arcos nuestro querido amigo don José María Pujadas.

—En breve se trasladará de Madrid a París nuestro querido amigo el digno diputado a Cortes por Estella D. Joaquín Lorens y Fernandez de Córdoba.

—Ha marchado a Biztan nuestro estimado amigo el digno diputado foral señor Amorena.

—Ha marchado a Lodosa nuestro querido amigo don Anselmo Gonzalez.

—Ha marchado a Zaragoza y Madrid nuestro querido amigo el gobernador civil de Guipúzcoa señor barón de la Torre.

—Ha regresado a la Corte nuestro distinguido amigo el duque de Granada.

—Ha marchado a Zaragoza nuestro estimado amigo don Sebastian Suarez.

—De Zaragoza se ha trasladado a Madrid y Ubeda la marquesa viuda de Busianos.

—Ha regresado a Madrid la bella señorita de García Lama.

—Ha marchado a Tolosa nuestro querido amigo don Juan Apesteegui.

—Ha regresado a Tudela nuestro querido amigo don Esteban Moneo.

—Ha marchado a Aoz nuestro querido amigo don José Luis Ansa.

—Ha regresado de Burgos don Juan Arbolante, querido amigo nuestro.

Ayer le fueron administradas las aguas bautismales a la niña recién nacida de nuestro querido amigo don Alfonso Guztelu.

Fué madrina en dicho solemne acto la distinguida y respetable señora doña Clara Maritorea, viuda de Gaztelu, imponiéndose a la neñita el nombre de María Teresa.

Reiteramos nuestra felicitación a los padres de la nueva cristiana.

Noticias oficiales recibidas de Iza, dan cuenta de que sobre las cinco de la tarde del pasado domingo fué hallado dentro de un pozo del pueblo de Sarasa el cadáver de la vecina Petra Oteiza Larrañzar, de 51 años, casada, la cual venía desde hace días dando señales de perturbación mental.

El Juzgado se constituyó en el lugar del triste hallazgo, comenzando a instruir diligencias para el esclarecimiento del hecho.

Vinos y Coñacs

de la casa de PEDRO DOMÉCQ establecida desde el año 1730, Jerez de la Frontera, 60-19 (a)

Por orden telegráfica circular se ha pedido a los jefes de las secciones provinciales que bajo su más estrecha responsabilidad manifiesten los maestros que haya en sus respectivas provincias que hayan cumplido 70 años.

El párroco que hasta ahora era de Murillo de Yeri, don Felipe Sarraola, ha sido designado para desempeñar la capellanía fundada por la distinguida señora doña Casimira Aizpín, viuda de don Epifanio Molina, en la parroquia de San Lorenzo.

A. ARBUNIES especialista en enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OIDO Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7. Paseo de Valencia, 26, 3.º

El próximo sábado se cumple el primer centenario del fusilamiento de treinta y cuatro voluntarios que padecieron las iras de los franceses en la guerra de la Independencia en las cercanías del vecino pueblo de Cordovilla y cuyo homenaje imperecedero se conserva aún en una lápida que hay colocada en una ladera de la carretera, en el mismo sitio donde aquellos anónimos y heroicos defensores de la Patria inmolaron su vida.

En día tan indicado, los vecindarios de Nolin y Cordovilla, en cuyos cementerios descansan por iguales partes los restos gloriosos de estos mártires, están en el deber de rendir un público homenaje de admiración a su recuerdo.

Por lo pronto el vecindario de Cordovilla acudirá en masa a la Misa de Requiem que se celebrará en dicho día en la iglesia parroquial por las almas de aquellos desventurados fusilados (que en paz descanseen.)

Terminada la licencia de que ha venido disfrutando, ha vuelto a posesionarse de la jefatura de Correos de Navarra nuestro querido amigo el dignísimo señor don José María Jalón, a quien agradecemos la reiteración de sus valiosos ofrecimientos.

Ha llegado el viajante de los Grandes Almacenes «El Siglo» de Barcelona, con un extenso muestrario de confecciones de todas clases para señora, caballero y niños, manguitos, cuellos y echarpes de piel; alfombras, cortinajes, colchas, tapetes, muebles, vajillas, calzado, guantes; tejidos de lana, sedá y algodón, estores, impermeables, género de punto, etc.

Especialidad en mantelerías, juegos de cama y equipajes para novia.

Mediante aviso en el Hotel «La Perla» pasará a domicilio. 6-5

Este mes ascienden en Infantería cuatro tenientes coronales a coroneles, nueve comandantes a tenientes coroneles, doce capitanes a comandantes y dieciséis primeros tenientes a capitanes.

Continúan despertando en toda la provincia gran interés las noticias que se reciben sobre la enfermedad de nuestro ilustre diputado el señor marqués del Vadillo, causando general satisfacción el saber el estado de franca mejoría en que se encuentra el distinguido paciente.

Nuestro estimado colega local «Diario de Navarra» uno de los que aludamos ayer—dedica al ilustre marqués un suelto en el que, participando del sentir general de la provincia, ensalza la personalidad del distinguido exministro navarro y hace votos por su completo restablecimiento.

Conste así.

Todas las enfermedades del estómago e intestinos tienen curación radical con los polvos del DOCTOR RISSER, 3,50 pesetas caja. Depósito en Pamplona, Farmacia de Artesaga Paseo de Valencia 32.

El domingo, día 17, celebrará la Juventud Jaimista de esta capital un mitin de propaganda política, en el que harán uso de la palabra el elocuentísimo orador don R. fael Díaz Aguado y el insigne y conspiciente escritor señor Cincí Venturoso.

Aún no se sabe el local en que se celebrará este mitin, que ha despertado entusiasmo en los jaimistas.

Géneros de punto. Los mejores surtidos y a precios muy económicos. «La Andorrana» 8-5

En Tarazona ha fallecido el virtuoso capellán del Ilmo. señor Obispo de aquella diócesis doctor Ozcoildi, don Vicente Jimenez, víctima de rápida enfermedad.

Descansen en paz, y reciban toda su familia y el prelado nuestro sentido pésame.

En la sección de Fomento del Gobierno civil se recibió ayer a disposición del interesado el título de Veterinario, expedido a favor de don Florencio Grabalós Berlián.

Con bastante concurrencia se celebró el domingo pasado en Logroño el mercado de cerda, poniéndose a la venta 250 toneladas, de los cuales se vendieron unos 200, oscilando los precios entre 22 y 28 pesetas.

DOLOR DE CABEZA, jaquecos y neurálgias; se calman con VALEROLINA MONREAL, mas eficaz que la antipirina é inofensiva. Farmacias de Marquina, Aguinaga y Negrillos. 25-6 (a)

Hemos recibido el reglamento de la Exposición internacional de Higiene escolar y nacional de trabajos escolares, que coincidiendo con la celebración del Primer Congreso Español de higiene escolar, se celebrará en el Palacio de Bellas Artes de Barcelona, cedido generosamente por el excelentísimo Ayuntamiento de aquella ciudad.

La buena acogida que ha tenido el pensamiento en sus casas constructoras nacionales y extranjeras; el número extraordinario de centros docentes de España en los cuales se trabaja con entusiasmo a fin de cooperar a esta obra de cultura nacional, y la labor constante y provechosa de los individuos que forman el comité organizador, son motivos más que suficientes para asegurar un éxito a dicha Exposición.

Enfermos del pecho.—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosota», la preparación más racional para combatir estas dolencias, como lo testimonian famosos médicos y su uso en los hospitales. Frasco 2,50 pesetas en farmacias y en la del autor San Bernardo, 41, Madrid. —50

Teatro Gayarre.—Función para hoy a las nueve de la noche: «En Flandes se ha puesto el Sol» (estreno).

La benemérita de Astrain ha denunciado ante aquel Juzgado municipal a un vecino de dicha localidad, que fué sorprendido infringiendo la ley de caza.

«La Hormiga de Oro», ilustración católica, se publica semanalmente en Barcelona. Amplia información gráfica mundial.—28 páginas.—Lectura instructiva y ortodoxa.—16 páginas de grabados.—10 pesetas al año.—20 céntimos número. 7-5

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

De la región Vizcaya

Bilbao 5 (10 noche.)

El muelle de Santurce

La Diputación ha dictaminado favorablemente la ampliación del muelle y puerto de Santurce por lo cual puede asegurarse que aquellas obras terminarán muy en breve, con lo cual el Abra se verá sumamente mejorado, pues será el nuevo muelle un excelente puerto de refugio en días de tem. estad.

Los aranceles

Ha marchado a Madrid con objeto de asistir a la Junta de Aranceles en pleno que ha de celebrarse en breve, el senador por esta provincia y exdirector general de Obras Públicas D. Pablo Aizola.

A Santander

El próximo domingo se verificará en Santander una novillada en la que desparejará 4 novillos nuestro paisano Lecumberri.

Con este motivo son muchos los bilbaínos que piensan trasladarse a la capital montañesa el domingo.

Los ingenieros industriales

Se asegura que el mes próximo se celebrará en Bilbao una asamblea de ingenieros industriales para protestar del decreto concediendo a los jefes y oficiales de la Armada el título de Ingeniero industrial.

Pedirán que de no d rogarse dicha disposición se les nombre a ellos marinos de Real Orden.

El Prelado

El Dr. Cadena y Eleta marchará mañana a Orduña regresando por la noche.

Pablo Iglesias

Uno de estos días es esperado en Bilbao el líder del socialismo español Pablo Iglesias quien dará una conferencia en el Centro del partido de Sestao.

Esta conferencia es la que estaba anunciada al iniciarse la huelga en el último Septiembre, pero fué suspendida de orden de la autoridad militar en los momentos mismos en que Pablo Iglesias se dirigió al mencionado Centro para pronunciaria.

Electores

Se confirma la creencia de que conservadores, nacionalistas y liberales dejarán el distrito de D. rango libre en la próxima elección parcial al conocido jaimista D. José Joaquín Ampuero a reserva de presentar contrincantes en ulteriores elecciones.

Velada necrológica

Se ultiman los preparativos para la velada necrológica que ha de celebrarse en la Sociedad El Silbo en homenaje a la memoria del Marqués de Murleta.

El Ropero Santa Victoria

Se han anunciado ya las bases de constitución y funcionamiento en esta capital del Ropero Santa Victoria para procurar ropas para los pobres, especialmente en la estación de invierno.

Este Ropero se constituye independiente mente de la política. El corresponsal.

Guipúzcoa

En la parroquia de Santa María se ha celebrado hoy la tercera y última rogativa por el feliz alumbramiento de la Reina Victoria.

Al piadoso acto han asistido las autoridades, así civiles como militares y bastante público.

Funerales

Esta mañana ha tenido lugar en la parroquia de San Vicente una solemne misa de funeral por las almas de los fallecidos que pertenecieron al Cuerpo de Artillería, asistiendo la Congregación de señoras, jefes y oficiales de los Cuerpos de la guarnición y extraordinario concurso de fieles.

El tiempo y la pesca

Hoy hemos tenido un tiempo sumamente desahucado y lluvioso a ratos. No obstante, la temperatura se mantuvo tolerable.

Como habia vuelto la bonanza al mar, han salido a sus habituales faenas los vapores pesqueros, que trajeron al puerto las siguientes cantidades de pescado:

1.000 kilos de merluza, que se vendieron de 1'40 a 1'50 pesetas el kilo. 600 de pescadilla, de 0'80 a 0'90. 120 de anguila, de 4'50 a 5. 60 de lenguados, de 3'20 a 3'50.

Sport vasco

En el Moderno han jugado esta tarde los hermanos Campos contra Larrañaga y Ucin.

El partido fué sumamente competido, tanto que los monistas que al principio mostraron su predilección por los hermanos, acudieron de cabeza durante todo el juego sin saber a qué bando quedarse.

La última igualdad tuvo lugar en el tanto 45, saltando ya por delante los segundos que dejaron a los Campos en el tanto 46.

Fatal desenlace

Hoy ha muerto en el Hospital el popular exalcalde del Antiguo don Francisco Iguaran, que como ya le adelanté ayer, sufrió un desgraciado accidente de caza cerca de Deva.

Su muerte ha sido generalmente sentida en toda la población.

Un centenario

Hoy ha vuelto a reunirse la comisión del centenario que entiende en todo lo relativo a los trabajos de organización de festejos, a fin de ultimar los contratos de adquisición de terrenos en los que han de emplazarse los pabellones de la exposición del año próximo. El corresponsal.

Barcelona

Barcelona 5 (19,35)

El embajador de Alemania

Encuentrase en Barcelona el embajador de Alemania en España príncipe de Ratibor.

Acompañado del general de brigada señor Brandeis ha marchado hoy de excursión a Monserrat.

El príncipe de Ratibor tardará unos días en regresar a Madrid, pues se propone visitar detenidamente cuanto encierra de notable Barcelona y sus alrededores.

La colonia alemana le obsequiará con un banquete.

Los estudiantes

Continúa todavía en plé el conflicto estudiantil motivado por el artículo despectivo y grosero de «El Progreso».

El gobernador ha conferenciado detenidamente con el Rector de la Universidad y se supone que la conferencia habrá versado sobre este punto.

El Rector ha manifestado que la clausura de la Universidad se prolongará todavía algún tiempo.

Los artilleros

Los cuerpos de artillería de guarnición en Barcelona han celebrado solemne misa en sufragio de los artilleros difuntos durante el año próximo a terminar.

La función religiosa se ha celebrado en la capilla de Nuestra Señora de la Merced.

Cuestión en pié

Continúa en pié la cuestión de los tabajeros de carne que persisten en subir el precio de la carne diez céntimos en kilo.

El alcalde ha celebrado hoy una detenida conferencia con los tabajeros, pero no ha dado el resultado apetecido.

Se teme el conflicto que pueda estallar con este motivo.

Tres asfixiados

En la clínica del Dr. Fargas de esta ciudad y por resultados de un escape de gas, han amanecido asfixiados en sus camas, tres sirvientes de la casa.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

Meeting radical

Se anuncia que muy en breve se celebrará en la plaza de toros de esta ciudad un gran meeting del partido radical, con asistencia de toda la minoría parlamentaria en el que hablarán entre otros los señores Giner de los Rios,

Azati y Lerroux, anunciándose que este hará declaraciones de importancia política sobre los problemas de actualidad.

El meeting tendrá más bien carácter de asamblea, en la que se fijará la norma de conducta que la minoría debe seguir en el Parlamento.

Restablecido

Se ha restablecido de su indisposición el marqués de Comillas que saldrá mañana para Madrid.

Música catalana

En el Palacio de Bellas Artes han comenzado las audiciones de música catalana, una de las mayores solemnidades artísticas que se celebran en Barcelona.

La concurrencia es inmensa.

Por el Dr. Cortejón

Se ha iniciado una suscripción para perpetuar la memoria del insigne cervantista y director del Instituto provincial Dr. Cortejón, recientemente fallecido, por medio de una lápida que se colocará en el salón de actos del mencionado

El Rey y los alabarderos

Los alabarderos han celebrado con un espléndido banquete el ascenso de algunos de sus compañeros.

Lo que dice Don Alfonso

Sigue siendo muy elogiada la conducta del Rey en este asunto que ha motivado la publicación del libro de la infanta Eulalia.

Dice don Alfonso que en el proceso de toda la cuestión no ha dado un solo paso sin consultar al Gobierno.

Que hizo públicos los telegramas cuando se enteró de que la prensa francesa los tergiversaba, con grave perjuicio para la honorabilidad del jefe de la familia.

Que no piensa tomar por su parte represalias de ningún género, concretándose a admitir las medidas que el Gobierno adopte, pues ante todo es Rey constitucional y que es deplorable que este incidente haya surgido en momentos críticos entre Francia y España.

Continúa mejorando el diputado por Pamplona señor marqués del Vadillo.

Para Navarra.—La cuestión de los maestros.

La «Gaceta» publica entre otras disposiciones menos importantes, una por la que se consigna que mientras las Diputaciones de Navarra y las Vascongadas no propongan los medios pertinentes para unificar con el resto de España el servicio de instrucción primaria, a lo que ya se les había invitado, se entenderá que los beneficios que a la clase del Magisterio conceden los Reales Decretos de 25 de Febrero y 25 de Agosto últimos, no tendrán efecto en cuanto a los maestros que ejercen su carrera en las escuelas de las provincias citadas.

Concierto en el Real

Anoche se celebró en el teatro Real un magnífico concierto organizado por la Asociación Wagneriana de Madrid.

Tranquilidad estudiantil.—La esposa de Jimeno.

El ministro de Instrucción nos ha dicho a los periodistas que se ha restablecido la calma en las Universidades de Madrid, Oviedo, Valencia, Zaragoza, Sevilla y Salamanca, pues los estudiantes han vuelto a las clases.

Reorganización de la Marina

El Rey conferenció largamente con el ministro de Marina, coincidiendo ambos en los extremos que han de constituir la reorganización de la marina nacional.

Convinieron que las unidades que han de contraerse deben ser de mayor tonelaje que las que en la actualidad se construyen en los arsenales españoles y que para hacer frente a los gastos será necesario contratar un empréstito a lo que se hallan dispuestos los bancos que integran la sociedad constructora Vickers y Compañía.

Los Aranceles

Se ha reunido en sesión la ponencia de Aranceles y Valoraciones, aprobándose en absoluto la clase primera de las tarifas.

Banquete en Estado

En el Ministerio de Estado se ha celebrado un banquete al que concurrieron cuantos vocales forman parte de la Comisión mixta nombrada para el estudio y gestión de los ferrocarriles transpirenaicos.

Melquiades y Lerroix

Estos dos prohombres del republicanismo español han celebrado esta tarde una entrevista en el domicilio del primero, con objeto de ultimar detalles acerca del manifiesto que las Izquierdas unidas se proponen dirigir al país, protestando de la política que sigue el Gobierno del Sr. Canalejas.

Legada de Mr. Geoffray

Mañana llegará a Madrid el representante del Gobierno francés Mr. Geoffray.

Según noticias de Estado, el embajador de la República trae instrucciones concretas de su gobierno, lo que facilitará y abreviará grandemente el curso de las negociaciones de las que enseguida se dará cuenta al Parlamento.

La huelga de Mieres

Según noticias de Oviedo, la huelga de Mieres ha quedado del todo solucionada, habiendo entrado ya los mineros al trabajo.

El proceso de Cullera

Continúan llegando a Valencia multitud de periódicos de todas partes con objeto de informar a sus diáscalos del proceso de Cullera, cuya vista dará comienzo en Sueca el día 7.

Ministerio de Culto

Pero no ha podido complacerles por dárseles ya tomados todos los billetes a favor.

Solamente ha podido facilitar pases a los decanos de los Colegios de abogados de Valencia y Sueca.

Mañana serán trasladados los procedentes de Valencia a Sueca.

El consejo de guerra será presidido por el teniente coronel de Artillería señor Ferrán y además formarán parte de él, los capitanes de Olumba don Francisco Adán y don Luis Ricastelli; los de Tetuan don Emilio Corsea y don Juan Serralla, el de la Zona de Valencia don Marín Iturriz y otros más cuyos nombres no se nos detallan.

La salud de Vadillo

A las ocho han visitado los médicos al ilustre marqués del Vadillo, encontrándose con que continúa la mejoría francamente iniciada desde anteaño.

Los persas y España

Curioso documento

En la secretaría del Congreso se ha recibido un documento oficial del gobierno persa, en el cual después de dar cuenta detallada al parlamento español de cuanto ha ocurrido en el conflicto con Rusia y del «ultimatum» que esta nación ha enviado a Persia, reclama el apoyo de España, nación que siempre se ha distinguido por su acrisolado amor a la justicia y a la libertad, ejemplos que han procurado seguir en Persia y que han sido causa u ocasión de que ahora se intente atentar contra sus derechos.

Y añade el citado documento que apelan al sentimiento humanitario y pacificador del parlamento español para buscar un pronto arreglo al conflicto, agregando: «Queréis simpatizar con los que defienden su honor ultrajado, con quienes desean defender su preciada libertad, independencia y sobre todo su dignidad?»

¿Consentiréis que los derechos de Persia sean desconocidos y pisoteados, y que toda Persia perezca en defensa de su dignidad?»

Termina recabando nuevamente la eficaz cooperación del Parlamento español en bien de la paz.

El conde de Romanones ha contestado a este documento con un amplio despacho telegráfico en el que en los términos más afectuosos se limita a contestar que en cuanto el Parlamento reanude sus tareas dará cuenta de su documento, y mientras ta to hace votos muy fervientes porque la paz entre Rusia y Persia sea pronto un hecho consumado.

Para una vacante

Se asegura que en la vacante de senador vitalicio ocurrida por fallecimiento del exministro señor Celleruelo será nombrado el eminente escultor Mariano Benlliure.

El libro de la infanta Eulalia

El libro de S. A. R. la Infanta Eulalia no tendrá probablemente venta autorizada en España.

El señor Barroso nos ha dicho que ignoraba lo que pudiera haber de cierto en la noticia, pues se limitaba a afirmar que el Consejo de ministros no ha adoptado ningún acuerdo sobre el particular.

España en Melilla

Los artilleros. Solemnes exequias en honor del general Diez Ordoñez y demás artilleros difuntos. Una arenga del general Aldave. Mañana habrá formación. Otras noticias.

Los cuerpos de artillería de guarnición en estos territorios, han celebrado una misa solemne en sufragio del héroe general Diez Ordoñez y de todos los demás artilleros fallecidos en la campaña de Melilla.

Al acto ha asistido un numeroso gentío, y el duelo era presidido por los generales García Aldave y Palomo.

Al terminar, las tropas de Artillería han desfilar en presencia del general García Aldave, y hecho un acto las arengado elocuentemente evocando la memoria del héroe general Diez Ordoñez, rememorando su valentía y sólidos prestigios y cantando las glorias del cuerpo de Artillería.

Los soldados han aclamado a García Aldave.

Se dice que mañana habrá formación en la explanada de Cabrera, y que el general García Aldave será en la misma la alocución que según se afirma ha enviado el Rey para este ejército.

La noticia no la hemos podido confirmar de un modo oficial, pero según todos los indicios, es cierta.

Continúa el temporal, si bien el fuerte viento poniente que reinaba días pasados ha amainado mucho.

Se confirma la creación de una brigada de caballería.—El general Andino vendrá a mandar.—Los moros confraternizan con nuestros soldados.—El «Recalde», a Cádiz.—Tranquilidad absoluta en todos los campamentos.

Se confirman en la plaza las impresiones que ya hace días anticipa en el sentido de la creación de una brigada de caballería en estas posesiones, partiendo de la base de quedarse formando parte definitivamente de este ejército el regimiento de Alcántara.

Esta brigada será mandada según todos los informes que se consideran más autorizados por el general Andino.

Los moros confraternizan en todos los campamentos con nuestros soldados y muchos de ellos se declaran arrepentidos de la conducta de los que han mantenido hostilidades con España.

Don Máximo Alfaro y Larre De la Congregación del I. C. de María FALLECIÓ EN SOLSONA EL 3 DEL ACTUAL A LOS 19 AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolado padre don Eugenio Alfaro, madre política doña Nemesia del Río, hermanos, hermanos políticos, abuelos, sobrinos y demás interesados Suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones. Miranda de Arga 5 de Diciembre de 1911.

felicitando a fefes, oficiales y soldados por su excelente comportamiento en las acciones que ha tomado parte, pues como es sabido ha sido el regimiento más baquetado en las últimas operaciones en el Kert.

Cosas de Portugal

Paiva Conceiro reúne a los principales de sus huestes.—Declaraciones del Infante D. Miguel.—Los monárquicos en baja.—Se afirma aún más la tendencia a luchar dentro de la legalidad.—Tranquilidad.

Informes recibidos de la frontera gallega afirman que Paiva Conceiro ha reunido a los cabecillas principales de sus huestes y les ha explicado detalladamente su plan y las esperanzas que abriga de que ejecutándolo con escrupulosidad y no decayendo en lo más mínimo el entusiasmo, podrá llegarse a una pronta victoria sin grandes dificultades.

En esa reunión estaba presente don Miguel de Braganza, quien aprovechó la ocasión para rectificar en el pacto que había hecho con su sobrino el exrey don Manuel para asegurar ante todo el triunfo de la Monarquía y esperar después la decisión del pueblo portugués que en un plebiscito decidirá quién ha de ser el Monarca.

El entusiasmo entre los monárquicos está de todos modos en baja, en visible decadencia, y buena prueba de ello lo tenemos en el hecho de que se confirman entre los monárquicos más caracterizados las tendencias a luchar por el triunfo de sus ideales dentro de la legalidad constituida, sustituyendo la lucha levantista, guerrera y azarosa de los campos por la lucha parlamentaria.

En la zona Norte de Portugal la tranquilidad es plena y absoluta.

De provincias

El Arzobispo a Madrid

Sevilla.—El Cardenal Almaraz ha marchado a Madrid con objeto de asistir a la solemne ceremonia que se celebrará en Palacio para imponerle el capelo cardenalicio.

En la estación se ha tributado al Cardenal Almaraz una espléndida manifestación de afecto estando presentes las autoridades y numerosas comisiones.

El «España»

Ferrol.—Van ya muy adelantados los trabajos del acorazado «España» que se quieren dejar definitivamente terminados cuanto antes al objeto de que lo inaugure el Rey a primeros del mes de Febrero.

Echagüe restablecido

Valencia.—El capitán general Echagüe completamente restablecido de su ligero enfriamiento, ha asistido a su despacho oficial.

El disgusto de Pontevedra

Pontevedra.—Una comisión de la Diputación y del Ayuntamiento ha marchado a Madrid con objeto de exteriorizar ante el gobierno el disgusto de la población por los rumores, al parecer fundados, de que va a ser trasladado el gobernador civil Sr. Beante satisfaciendo las exigencias de Vigo.

Inauguración de una red

Santander.—Hay gran entusiasmo por la inauguración de la nueva Red telefónica cuya mejora hacía tiempo que venía solicitando la población.

La inauguración se celebrará el día 10 existiendo las autoridades, prensa, comisiones, etc., etc.

La guerra italo-turca

Dos combates importantes.—Bomba en una mezquita.

En Trípoli se ha recibido un radiograma de Bengaci que inmediatamente se reescribió a Roma, anunciando que en la última noche, los turcos atacaron resueltamente un reducto en el que se hallaban las tropas italianas.

Estas, sin rehacerse de la inesperada sorpresa, se aprestaron con gran desvelo a la defensa en condiciones desfavorables por falta de organización, pero esto no fue obstáculo para que sostuvieran a raya a los turcos, a los que más tarde, después de una encarnada y duradera lucha, consiguieron rechazar, causándoles muchas bajas.

Los árabes eran los que más se distinguieron por su heroísmo rayano en el suicidio. Ellos fueron los que avanzaron hasta la misma boca del reducto, en donde morían a pelotones bajo el nutrido fuego de los italianos.

En este combate han sido tan castigados los turcos y árabes que se considera esto como una seguridad para preservarse durante algún tiempo a otra nueva sorpresa como la salvada.

te orien al del oasis, donde se hallaba concentrado un fuerte contingente de turcos y árabes.

El empuje de aquellos fué tan seguro, que obligó al enemigo a replegarse y a emprender la huida, durante la cual fueron perseguidos tenazmente por los italianos a lo largo de 7 kilómetros de la carretera que utilizan las carabanas, hasta que al fin de ellas llegaron los dos ejércitos beligerantes al oasis de Ain-Zara donde se hallaba establecido el Estado Mayor turco con el grueso de su ejército.

En este punto tuvo lugar el combate más duro y sangriento de toda la campaña.

Unos y otros se atacaron con verdadera saña, registrándose muchos casos de lucha cuerpo a cuerpo.

El combate duró varias horas, al cabo de las cuales los italianos fueron aminorando el ataque hasta iniciar resueltamente la retirada al interior de Ain-Zara.

En el campo de batalla cayeron muchos muertos y heridos, siendo de estos en su mayor parte los correspondientes a turcos y árabes.

Es de advertir, por último, que estos informes son de origen italiano.

La revolución en China

Contra los alemanes.—Alemania se previene.

Telegrafían de Sanghey que varios subditos alemanes allí residentes han recibido anónimos amenazadores de muerte si facilitan el menor medio de armas o protección a los imperiales.

Aisladamente se han registrado ya atentados contra los alemanes.

Se sabe que ha desaparecido misteriosamente un funcionario del consulado alemán de aquella plaza.

Alemania para prevenirse a toda eventualidad, ha desembarcado en Kien Sin un buen contingente de tropas para proteger las vidas e intereses de sus súbditos.

BOLSA DE MADRID Cotización oficial comparada

Table with 3 columns: Description, 4th Day, 5th Day. Includes items like Duda perpetua, interior, etc.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 85.90 el idem fin próximo a 86.00; los francos a 8.00, las libras a 27.27; el amortizable a 101.10.

MENCHETA. Madrugada

Declaraciones de Jaurés

Madrid 6 (325 madrugada).

Paris.—El leader del socialismo Mr. Jaurés, defendiéndose de los ataques que cierta parte de la prensa le dirige por su intervención en el debate parlamentario sobre las negociaciones franco-alemanas, ha declarado que si pidió la suspensión de toda discusión, no lo hizo por oponerse a la aprobación del mencionado convenio, sino con el deliberado propósito de activar de ese modo las negociaciones franco-hispanas, definiendo ya de un modo resuelto las negociaciones franco-hispanas.

MENCHETA. Euskal-Jai

A las tres de la tarde.—Perechena y Olaitzola, azules; Felipe y Leaca, rojos. Segundo partido.—Morrás y Ochoa, azules; Yanguas y Behaniz, rojos.

Planta americana

Se venden 40.000 estacas inertes y 60.000 estacas de Murviedro y Aragón. Para precio y condiciones dirigirse a Jerónimo Erdozain, en Albar.

En 15.000 ptas.

CREDITO NAVARRO SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864 Capital, 6.000.000 Ptas. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTRELLA Y SANGÜESA. Compra y venta de Valores.—Préstamos y cuentas de crédito, con garantía de Fondo. Públicos, valores industriales o firmas acreditadas.—DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y otros pones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y de los de POSTA.—Préstamos hipotecarios.—Giro y negociaciones de letras.—CARGOS de custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa. Imposiciones a plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos en metálico a la vista con interés de 2 por 100 anual.—En moneda extranjera se cobra al 100 por 100 anual. Cofres de alquiler

Doctor Arnal.—Oculista (MAS DE 30 AÑOS DE PRACTICA.) HA ESTABLECIDO en Tudela (Hotel LA UNION) una CLINICA para enfermos de los ojos, SUCURSAL de la que hace muchos años tiene en Zaragoza. HONORARIOS: Al alcance de todas las fortunas. Consulta diaria de diez a una de la mañana y de tres a cuatro de la tarde. Hotel de LA UNION.—TUDELA. —5

Correas de cuero armado Las más adherentes.—Las más resistentes CORREAS DE BALATA Y DE CUERO INGLES MIGUEL ERVITI, Ingeniero, Chinchilla, 2, Pamplona. —7

Planchador mecánico MONTADO CON ARREGLO A LOS ULTIMOS ADELANTOS Planchado y abillantado de camisas, cuellos y puños. También se planchan toda clase de prendas por complicadas que sean. «LA ANDORRANA».—Chapitela, 24. Para que los trabajos puedan recogerse el sábado, es necesario sean entregados antes del jueves. —6

TOS bronquitis, gripe, asma, coqueluche, curada o aliviada con un solo paquete de Caramelos de heroína balsámicos. Medicación eficaz, agradable, inofensiva y económica. 2 reales paquete.—Farmacia de Negrillos.—Pamplona. 12-1 (a)

PARA LOS CATARROS fiebres catarrales y afecciones sencillas de los bronquios y pulmones, no hay nada mejor que los Caramelos de bálsamo de tolu y acónito.—Un real paquete.—Farmacia de Negrillos.—Pamplona. 12-1 (a)

Ocasión Por tener que ausentarse su dueño, se venden o traspasan en buenas condiciones, una fábrica de conservas vegetales y otra de jabones con buena clientela. Para informes dirigirse al Administrador don Enrique Azagra en Peralta (Navarra). (s) 15-4

Ocasión Se vende material de via Dekauville, wagonetas, cable, poleas, sierra circular, bomba y búsula. Informar D Casildo Iriarte, Plaza del Castillo, 42, Pamplona. 3-2 (a)

Artículos de ocasión Cuchillos de goma para caballero calidad superior a cuatro pesetas por. Cubiertas para bicicletas de las mejores marcas a ocho pesetas una. Casa de Justo Gertari. ps 12-3

Bálsamo calmante conocido por bálsamo de «Pelotaris» Desde esta fecha lo expendemos también en botellas de medio litro a tres pesetas. San Nicolás 28, farmacia. 5-4 (s)

Estiercol En la Rochapea y en Pamplona se venden estiercol del cuartel de Caballería. Informará Diego Mina. 16-13

Venta de carbón En la carbonería de la calle de la Mañana núm. 13, encontrarán sacos de carbón de carro a 2,60 pesetas, saco, y en lo demás gran rebaja de precio. 8-6

Se alquila la bejera de la casa núm. 37 de la calle de San Nicolás de esta ciudad. Dará razón el procurador don Pedro Izquierdo, Constitución, 35, 2.º 8-5

Herrero Se necesita un joven que tenga algún principio en el oficio ó sin él, con buenas referencias. Informará Ceferino Echaurrondo, en Puente la Reina. 8-6

Café Suizo MATOSI Y C.ª Pamplona Lstas de café (llamadas de 200 gramos) Puerto Rico hacienda superior tostado y molido sin mezcla, a pesetas 1.30. El mismo se vende sin moler, 1 peseta. 30-5 (a)

Calefacción Gran surtido en estufas y cocinillas de los mejores sistemas. Cocinas económicas. Gran novedad estufas de bolsillo Calefacción de habitaciones por agua caliente y vapor a baja presión. Accesorios de todas clases. Taberías. Precios sin competencia. Pídanse tarifas y presupuestos. F. ARIZTI YABEN Almacén de hierros y metales, Paseo de Sarasate, 28. 15-9 (a)

Guerra al tufo Se acaba de recibir grandes existencias del renombrado cisco «He raj», clase inmejorable, garantizado contra el tufo, para braseros. Se venderá al precio del anterior. Para pedidos: Calle de la Merced, número 5 y 6, Carbonería de José Sánchez. 15-2 (a)

Yerbas Se arriendan las del soto denominado «La Higuerilla». Para precio y condiciones, dirigirse a don Antonio Malo y Osés, en Villafraanca. 8-1 (a)

Barbero Hace falta un dependiente de barbero que sepa cumplir con su obligación, para un pueblo de esta provincia. Ganará 20 pesetas mensuales. Dirigirse a esta Administración. 4-2

Banco Vitalicio Sociedad anónima de Seguros sobre la vida a prima fija Capital social . Ptas. 15.000.000.000 Capital desembolsado . 3.750.000.000 Reservas en 31 de Diciembre de 1908 comprendidos los reaseguros . 26.885.296.771 JUNTA DE GOBIERNO Presidente Excmo. Sr. Marqués de Comillas. Para explicación detallada de diversas combinaciones de Seguro Sebastian Gastarena Delegado en Navarra, Plaza del Castillo 36, primer piso, Pamplona. Autorizado por la Comisaría general é Inspección de seguros, el 4 de Agosto de 1909. 3-2

Venta de carneros Se desea vender 100 carneros muy gordos en Ujeá. Dirigirse al ramatante de la carnicería, Guillermo Erdozain. 3-2

Arriendo de gabinete Se arrienda uno amueblado. Informarán en esta Administración. 3-2

AGUA DE LOECHES

Purgante y curativa

Antiparasitaria, antihemipélica, antisifilítica, antiescrofulosa, antibiliosa, y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general.

Único gran diploma de honor

La AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de té, manzanilla ó fier de malva con sus virtudes antisépticas y depurativas asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos é intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades propias de la infancia.

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Linea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sea 4 Enero, 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 26 de Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 de Agosto, 16 de Agosto 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 de Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila.

Vino de Peptona ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1896. LABORATORIO: FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID.

Advertisement for Singer sewing machines. Includes text: 'NUEVO ESTANTE A PEDAL', 'FRICCIONES de BOLAS de ACERO', 'SINGER', 'BOULEVARD DE SARASATE, 28, PAMPLONA'.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. ES TAN AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO PEPTONA, que alimenta preparándose para recibir la alimentación ordinaria.

Advertisement for 'Vapores correos A AMERICA'. Includes a ship illustration and text: 'Compañía Hamburguesa Sud-Americana y Hamburg America Linie', 'Servicios fijos directos a Montevideo, Buenos-Aires, Chile, Habana y Méjico'.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo.

Advertisement for 'ESTOMAGOS DELICADOS' by Ortega. 'COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS', 'ALIMENTO COMPRIMIDO', 'PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO'.

Advertisement for 'Almanaque Bailly-Baillière PARA 1912'. '500 PAGINAS DE TEXTO. = MAS DE 1.000 GRABADOS', 'REGALA', 'Una participación gratuita en uno de los números 26.278 ó 27.313 para el sorteo de Navidad'.

Advertisement for 'Docks Avicoles de France'. 'En toda España es ya conocido el asombroso resultado del ALIMENTO ACELERADOR de la postura de las gallinas'.

Advertisement for 'Chocolates y Cafés Compañía Colonial'. '38 recompensas industriales', 'Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid'.

Advertisement for 'SOLUCION CASES de clorhidrofosfato de cal'. 'Premiada en varias Exposiciones', 'Porsu excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas'.

Boletín Religioso. SANTORAL: Día 6 Miércoles.—San Nicolás de Bari, Obispo y confesor. CULTO: En la Catedral.—Oficio de la Octava de San Saturnino con rito doble y color encarnado.

Estafeta local. VALORES DE NAVARRA: Cotización de ayer. Deuda provincial al 4 por 100. Crédito Navarro. La Papelera Española.

MERCADO DE CEREALES. 28'13 litros (robo) Pesetas. Trigo 5'00, Avena 2'30, Cebada 2'40, Habas 3'85, Maíz 4'00, Girón 3'60, Beza 5'10.

Servicio de trenes EN PAMPLONA. LINEA DEL NORTE. Mixto: Sale a las 5 y 3. Dirección, Zaragoza. Matrimonios: Ninguno.

PASATIEMPOS. Charada. Remitida por «Aben-Abó» y dedicada a G. T. Me emblesan los recuerdos referentes al amor que es nuestro mayor placer, nuestra mayor diversión y el que «dos-cuatro» la puerta a cualquier otra ambición.